视觉新闻



1 在首都机场。十几名河南汉子向祖国亲人们告别。



1 学习了解异国的风土人情。





↑紧张的木工考核,及格后方能出国。



↑工人们宣誓,在异国努力工作为国争光。

3月10日,繁忙的首都机场,如织的人流,母亲与即将出国务工的儿子依依惜别。正 所谓儿行千里念母亲。如此温情的一幕出现在机场的安检处,让记者和送行人员陷入了

"别了,祖国。"就在这一天,经过专业培训考试的十多名河南汉子圆了异国淘金的梦 想,他们带着黄河土即将远赴阿尔及利亚,在那里开始两年的援建生活。记者经过近一个 月的采访,用镜头记录下了河南农民工出国前的点点滴滴。



↑难以割舍的牵挂

"打洋工"余热不减

3月初,记者来到南阳路老鸦陈村的河南 省劳动厅外派劳务培训中心,500多名农民工 正在进行建筑和语言培训,成绩通过者,一个 月内被派往海外,到当地建筑工地上岗。负 责人张春生介绍,他们这次招收的工人,主要 是木工、瓦工和钢筋工,派往阿尔及利亚、沙 特阿拉伯、苏丹、波兰、新加坡、卡塔尔等6个 国家的建筑工地。按照签订的合同,工人需 在国外工作两年,而中介公司则保证他们每 年不低于7万元的收入。

"走出去不光为了挣钱,还想开阔眼界, 学点知识。"40岁的侯三城,是焦作市博爱县 人,干木工多年。靠着好手艺,他年年趁农 闲,到城里挣钱。侯三城告诉记者,家里孩 子还小,以后上学肯定需要钱,他想凭着手 艺,去国外多挣些钱。像侯三城一样,洛阳、 焦作、濮阳等地的农民工,都怀揣着出国务 工梦,参加建筑技能培训。

考试及格方可出国

除了常规培训,每位农民工要经过严格的考 试,成绩通过者才能被派往海外。参加考试的考生 都是来自全省各地的农民工。他们每人拿一沓学 习资料,正在互相切磋。这些人当中有的已经在这 里学习一个月时间了,有的来了才几天就直接来参 加考试了。

来自三门峡市的一对父子,父亲任金峡今年42 岁,是建筑工地上的行家里手,干过油漆工、木工等 工种。父子二人配合默契,10分钟不到,一个标准 模板就完成了。任金峡说,这是他第二次出国打 工。3年前,曾到迪拜打工,给家里带来了14万元 的收入。任金峡的儿子今年20岁出头,"想带他出 去开开眼,增长些见识。"任金峡说。

来自西峡县的禹本朝在考试中格外认真,他做 每一项,都要对着资料用尺子量一下,生怕出错 了。"出国干活,那可代表中国形象呢,现在多学一 点是一点。"



近年来,中国经济领跑世界的过程中,对外 劳务合作也一路疾进,河南一直是对外劳务输 出大省。据国家商务部网站公开数据显示,我 省 2010 年派往国外的各类劳务人员有 3 万多 人,在全国排名第三。河南农民工的朴实、善 良、能吃苦形象已经得到了援建单位的好评。 沙特的学校、苏丹的工厂、阿尔及利亚的大型 公立医院,都留下了河南汉子们的身影,他们将 汗水洒在了异国他乡的土地上。

走出去,并不是为了挣钱,更代表了国家的 形象;走出去,也能长长见识,让自己多学点知 识。一个多月的采访中,记者感受最深的是这 些农民工们心理变化,从最初的"淘金热",变成 了一种神圣的责任感。外派劳务培训中心张春 生跟记者说,他们已经往国外输出了几千人,这 些工人在不同的国家、不同的建筑工地,两年回 国后,他们带回来的不只是存折,是无法用金钱 估量的人生价值。

出国"淘金"应提高警惕

业内人士分析,出国务工 存在一定风险,首先,应辨别出 国务工招聘信息的真假,防止 上当受骗。同时要了解清楚工 作内容、期限、有没有试用期、 待遇等相关事宜;其次,与经营 公司签订的《外派劳务合同》及 与外国雇主签订的《雇佣合 同》,必须要和经营公司与外国 雇主签订的《对外劳务合作合 同》的内容基本一致。此外,出 国前应办理好在国外的合法工 作证,不能以商务或旅游签证 形式出境。按照合同规定,履 约期满后或遇到雇主企业倒闭 或破产,合同中止执行,务工人 员就必须回国,不能在国外非 法滞留。



1 工作人员仔细审核办理签证资料。



↑领到护照后,工人们按捺不住内心的激动。



↑带上黄河沙,将家乡常记心中。